

展江海田园特色 乘乡村振兴东风 特色乡村游托起百姓幸福梦

深秋时节,花开不败。记者作为“乡村振兴欢乐园”采风团成员,走进旅游名镇、名村,处处感受到美丽乡村的新气象、新变化。

近年来,我市在实施乡村振兴战略的背景下,坚持“以旅促农、农旅结合”为原则,以打造乡村旅游精品为主要抓手,全力推动乡村旅游高质量发展。目前已拥有3家全国乡村旅游重点村,8家省乡村旅游重点村,各类乡村旅游区100多家,形成了一批品牌形象明确、产品特色鲜明、深受游客赞誉的乡村旅游产品。乡村旅游已成为我市推动农村经济发展、促进农民就业增收的重要产业。

江海交汇,人文积淀 因地制宜打造乡村游品牌

启东圆陀角地处长江、黄海、东海三水交汇处,沃水滩涂,湿地广袤,总长12公里的江海岸线景观大道,串联起黄金海滩、碧海银沙、渔人码头等诸多景点。今年,圆陀角正按照省级旅游度假区的总体形象和国家级旅游度假区的建设标准,打造融生态观光、运动休闲、科普教育、会议会展、度假人居等于一体的中国江风海韵体验基地和长江口生态度假基地。目前虽是深秋,但圆陀角的美景仍然吸引了众多游客。据悉,一场“打卡圆陀角最美江海岸线”的短视频、图片大赛即将在江海交汇处展开。

同样面朝大海的,还有位于如东县洋口镇的南渔村。南渔村坐落于古长江入海口和南黄海相交处,地理位置独特,咸淡水交汇,海藻浮游生物丰富,是滩涂贝类和海洋鱼类重要的索饵场所,以“海鲜之乡”远近闻名。狼山鸡、如东泥螺、天下第一鲜……作为传统的渔业村,它拥有1000多种特色海鲜,其中名贵海鲜50多种;大街小巷20余家海鲜餐饮店,吸引着来自五湖四海的食客前来品鲜。

南通历史悠久,人文荟萃,除了独有的江海资源,深厚的江海文化底蕴,也成为推动农文旅深度融合的催化剂。

15日,“张謇故里小镇·柳西半街”在海门区常乐镇热闹开街。小镇以张謇文化为内核,厚植乡村沃土,打造集文化、旅游、教育、农业等多功能于一体的多产业共荣型文旅项目。

“张謇故里·诗画海门”,在挖掘张謇文化、讲好张謇故事、传承张謇企业家精神的过程中,常乐镇颐生村积极做到文旅应融尽融。作为乡村游的重要景点,张謇生态颐生文博园包含张謇故居、博物馆、体验馆、百生老窖池群、传统酿造技艺展示馆等多元文旅项目,成为集参观游览、体验消费为一体的新型文创园区。据统计,去年颐生文博园接待游客达10万人次,日最高峰在7000人次左右。

农旅融合,百姓安居 美丽乡村开辟助农“振兴路”

在如皋最北端,平园池村借助深入实施乡村振兴战略、建设美丽乡村,从一座“底子薄、经济弱、位置偏”的不起眼小村庄,如今一跃成为村年集体经济收入超200万元、农民人均收入超3万元的明星村、幸福村。

围绕“一朵荷花、一片莲叶、一根荷藕”,多年来,平园池村在坚持稻麦种植的基础上,充分发挥莲藕特色产业优势,

带动新型农业经营主体由传统农业向休闲观光农业转型,先后建成一批优质休闲农业景点。2020年村集体经济收入239.9万元,农民人均收入3.15万元。

“从打造美丽乡村,到发展乡村旅游,是循序渐进、顺势而为。我们引进并建成了一批优质休闲农业、观光产业,从而形成观赏价值和经济效益并存的特色乡村旅游。”如皋市平园池村党总支书记、村委会主任刘炜建说。

烟火栟茶,一眼千年。在2021中国南通江海国际文化旅游节开幕式上,如东栟茶古镇中市街宣告开街,并通过“追梦江海 飞阅南通”媒体行活动,将古镇的迷人风采展现在长三角大地。为深入挖掘、保护和传承历史文化,策应古镇旅游开发和综合治理,项目开发者探索出一条镇民共建的新路子,即“改善古镇人居环境,传承古镇历史文化,打造社区综治典范,发展古镇文旅事业”。

“我们在古镇保护开发中采取了‘微改造’的方式。”茗海社区党委书记缪斌向记者介绍。该社区地处栟茶镇中心位置,古镇改造项目推进过程中,在保护历史文化和城镇肌理的基础上,进行科学合理的微改造,最大限度保留住栟茶老镇原汁原味的建筑风格与生活方式。

产业引领,多措抗疫 构建促进全民健康“安心游”

新冠肺炎疫情对乡村游来说是危中有机:一方面,与整个旅游行业一样遭受冲击,另一方面,由于境外游、跨省游等长线旅游的停摆,乡村游成了本地及周边市民出游的主要选择。在迎接关键机遇期的当下,我市各县(市、区)持续发力,构建起促进全民健康、改善人居环境的“安心游”。

提到如皋顾庄村,花木盆景最负盛名。作为江苏省特色田园乡村,这里每年培育各类名贵花木达100多万株,各式盆景10多万盆,花木盆景远销多个国家和地区,是全国最大的盆景出口地。在“家家栽种花木,户户蟠扎盆景”的基础上,顾庄村将生态人文宜居和休闲观光旅游融为一体,实现人均收入4.8万元左右,预计今年村营收入达300万元左右。

如皋市顾庄社区经管员陈亚鹏告诉记者:“去年因为疫情,全村一半时间处于封闭状态,顾客进不来,线上销售受阻,给村民收入造成不小的损失。今年以来,顾庄村加大基础设施投入,如增加墙体彩绘,提高乡村环境质量。乡村振兴给我们文旅产业带来了真正的实惠。”

面对疫情影响,我市乡村游的重点景区想方设法拓展营销渠道。洲际绿博园总经理陈云表示:“以往南通市民更乐于走出去游玩,因为疫情,大家开始关注家门口的景点。为了让市民有更好的旅游体验,我们的防疫措施要精准到位,服务项目也应该迅速跟上。”

洲际绿博园,位于通州区先锋街道双盟村,是通州首个国家AAAA级旅游景区。为做强市场,绿博园今年3月推出99元不限次年卡,吸引本地市民入园,当月销量达2万多份。考虑到游客群体的不同,园内新增丰富的亲子项目、网红项目,预计今年的人流量将破百万,有望恢复到甚至超越正常时的运营水平。

本报记者张坚 杨镇潇

市公安局苏锡通园区分局揭牌

晚报讯 昨天上午,南通市公安局苏锡通园区分局正式揭牌,全面开启苏锡通园区社会治安事业新征程。副市长、市公安局局长高山参加揭牌仪式。

根据省公安厅批复,南通市公安局开发区分局江海派出所更名为南通市公安局苏锡通园区分局江海派出所,南通市公安局通州分局张芝山派出所更名为南通市公安局苏锡通园区分局张芝山派出所。

记者张亮

我市两地三园区 通过省级知识产权示范验收

晚报讯 昨天,从市市场监管局(知识产权局)传来消息,2021年度江苏知识产权强省建设区域示范创建期满验收合格单位和江苏省知识产权示范园区复核通过名单公布,启东市、通州区、海安经济技术开发区、港闸经济开发区、如皋高新技术产业开发区榜上有名。至此,我市各县(市、区)中已有5个通过省知识产权强省建设区域示范验收,17个省级以上开发园区中已有9个通过省级知识产权示范园区复核,验收、复核比例居全省前列。

近年来,我市紧扣经济高质量发展大局,加快推进知识产权强市建设,积极组织知识产权示范项目申报,实现知识产权强省建设区域示范(创建)全覆盖,知识产权工作驶入发展快车道。截至目前,全市有效发明专利量28991件,有效商标注册量152421件,驰名商标72件,地理标志44件,均居全省前列。全市共有107家企业入选国家知识产权示范优势企业,7家单位获批省高价值专利培育示范中心,92家企业获得省知识产权战略推进项目,今年1~10月完成知识产权质押融资金额21.6亿元,实现历史性突破。知识产权行政保护工作连续3年获国家知识产权局通报表扬。

通讯员汤景宇 记者王玮丽



通州湾新出海口吕四起步港区年底开港运营

图为16日拍摄的通州湾吕四起步港区“2+2”码头工程新貌。截至目前,主体工程已全部完成,整体完成进度超过96%,预计今年年底建成并开港运营。

记者许丛军

向阳花关心下一代基金会助学 20名残障学生获资助

晚报讯 昨天,南通市向阳花关心下一代基金会在市特教中心开展捐资助学活动,为残障学生送去温暖。市特教中心的20名优秀学生每人获得了1000元的资助。

南通市向阳花关心下一代基金会成立于2019年1月,由市关工委主管,原始资金来源于市关工委原常务副主任徐超、南通三建集

团总裁周炳高、城中小学原校长朱亦民和南通醋酸纤维有限公司捐赠。两年多来,基金会先后开展资助贫困大学新生、奖励市级十佳三好标兵、慰问援鄂医务人员子女等活动。截至目前,基金会共捐资100.9万元,527名中小学生受助,30名市级十佳三好标兵获得奖励。

记者张烨